
Kerekasztal beszélgetés 
a szakemberképzésről Tanárképzésünk problémáiról 

y 

(Folytatás az 1. oldalról.) 
szem előtt — e tárgyak marxista 
Mellemben történő oktatása ké-
pezi és kell képezze. Az oktatás 
folyamatában szeles lehetőség 

Sílik a világnézeti szempontból 
érő alapokon nyugvó elméle-

tek,, koncepciók szembeállítására. 
Sokat tehetnek az oktatók annak 
erdekében, hogy a hallgatók az " 
Oktató által művelt szakterület 
legfrisebb eredményeiről, az azo-
kat tartalmazó művekről tudo-
mást szerezzenek. Szükséges a 
hallgatókkal szemben az egységes 
és határozott követelménytámasz-
tás. Kedvező hatással van a hall-
gatók világnézeti fejlődésére 
kommunista szakemberré formá-
lódására a külföldi részképzés. 

Dr. Varga Ilona: A kommu-
nista szakember, mint Ideál, fel-
tételed a szaktudomány korsze-
rű elsajátítását, a marxista szem-
lélet, a társadalmi elkötelezettség 
tudatos vállalását. Az oktatói kár 
a korszerű programokkal ét pél-
damutató magatartásával az esz-
mény kialakításának csak egyik 
feltételét képezi. Tapasztalataim 
szerint a hallgatók többségében 

'meg Van a-készség a pozitív ha-
tások befogadására és leendő ta-
nítványaik ilyen irányú nevelésé-

w . w ; ' t 
J. Dr.' Zalotal Lajos: A Ipm-
' munlsta szakemberképzés célja 

az kell legyen, hogy az ismerete-
kan alapuló, lehető legmagasabb 
fokú szakmai képzettséget igen 
magas szintű társadalmi-gazdasá-
RÍ, politikai, marxista műveltség-; 
gel kell kiegészíteni, hogy a hall-
gató a hármas követelményeknek 
minnél magasabb fokon eleget 
tpdjen tenni. 

— Dr. Deme László: Megkoe-
- leáztatom kimondani: a „marxiz-

musnak" ennyire elkülönített 
tantárgyaként való, ennyire elál-

talánosított és elleckésltett „okta-
tása" sem a szakmai nézőpontok 
ideológiai kicslszolását, sem pe-
dig az emberi jellemnevelést nem 
látszik eléggé szolgálni. Rövid 
általános alapképzés után poli-
funkció» — a szaktárgyak belső 
kérdéseire bontott — materialista 
ós dialektikus képzésként célsze-
rűbb Volna ezt folytatni; az egy-
séges képzést csak az ellentett te-
rűiét alapjaira tartva meg (tár-
sadalomtudományiakra termé-
szettudományos szemléletet, s 
megfordítva). A leendő tudósnak 
és a leendő tanárnak az életben 
nem „felelnie" kell majd a 
marxizmusból mint leckeanyag-
ból; hanem alkalmaznia kellene, 
azaz annak igaz szempontjai sze-
rint látnia a vizsgált valóságterü-
letet, és élnie az életet. 

— Dr. Hackl Lajos: A kommu-
nista szakember hármas követel-
ményének megfelelő emberek 
neveléséhez magasabb fokú in-
tegráció, illetve együttműködés 
szükséges. Ez a jelenlegi oktatási 
rendszerben nem biztosított. Az 
egyes tanszékek igyekeznek saját 
szakterületükön „tiszta" szakmai 
ismeretek megadására. Ez- az ide-
ológiai tanszékekre is jellemző. Jó 
kommunista. »zakerpbepsk kép-
zéséhez szükséges lenne az, hogy 
a képzés sprán ^ hallgatók min-
den szakterületen együtt kapják 
meg a szakismeretekkel a hivatá-
tásszeretetre, a szakmai kérdések 
ideológiai vonatkozásaira való fo-
kozottabb felkészítést Is. A kom-
munista szakemberképzés tartal-
ma véleményem szerint tehát; 
olyan képzés "megvalósítása, 
amelynek során a hallgatók egy-
séges szakmai ideológiai nevelés-
ben részesülnek és így válnak 
olyan szakemberekké, akik hiva-
tásuknak tekintik szakmájukat és 
a materialista világnézet aktív, 
meggyőződéses művelői. 

Üdülési lehetőségek 
Június eleje már üdülés! fő-

szezon. A JATE és a SZOTE 
szakszervezeti bizottságain már 
gazdára találtak a beutalók, hogy 
a/után a tulajdonosok hosszabb-
rövidebb időt töltsenek hazánk • 
különböző üdülőhelyein. Nehéz az 
üdültetési bizottságok dolga, hi-
szen kevés beutaló felett diszpo-
nálnak, ugyanakkor azonban a 
két intézmény több mint három-
ezer dolgozója szeretné minól 
kedvezőbb feltételek mellett, le-
hetőleg otthonától távol eltölteni 
a szabadságát. 

Az Orvostudományi Egyetemit 
férőhelyes fonyódi üdülőjében 
mintegy Száz család, azafc körül-
belül 300 fő részére van hely a 
főszezonban. Az első turnus má-
jus 34-én érkezett meg a Balaton 
partjára, míg az utolsó, hatodik 
turnus augusztus 31-én kezd cso-

> magolni. 
A SZOTE szakszervezeti bizott-

sága csereüdültetési akciójának 
lebonyolítására tíz szobát kapott 
a kollégiumoktól. Az Orvostudo-
mányi Egyetem dolgozói az ak-
ció keretén belül a miskolci kór-
ház rókafarmi és a gyöngyösi 
kórház mátraházi üdülőjében, va-

j lamint Budapesten, Miskolcon, 
Debrecenben és Veszprémben 
kollégiumi szobákban kapnak el-
helyezést Mintegy 150 dolgozó 
töltheti el ilyen feltételek mellett 
a szabadságát. A SZOT-be-
utalók ebben az évben 130 sze-

* mély üdülési gondját oldják 
* meg. 

A JATE balatonboglári üdülő-
• Mben június 7. és szeptember 1. 

f között hói turnusban üdülnek, 
. összesen B4 család. Nehézséget 

okoz. hogy sokan július közepé-
től augusztus közepéig szeretné-
nek elhelyezést nyerni. 

Az elmúlt esztendőhöz hason-
„ Jóan ezúttal is kevés a szakszer-

vezett beutalók száma. Ezért esek 
f 8 darab egyéni, 5 darab családos 

és ugyanannyi házaspárt beutaló 
került elosztásra. A helyzetet ne-
hezíti, hogy a beutalók egy része 
az őszi, illetve a tóit hónapokra 
szól. A gyermekbeutalók száma 9. 

Az idén is megszervezik a te-
mesvári csereüdültetóst. Július S0. 
és 30. között kerül sor a temes-
vári utazásra, ahol a dolgozók 
teljes ellátásban részesülnek. A 
hazai csereüdültetési akció egyik 
akadálya, hogy a gazdasági igaz-
gatóság kevés szobát bocsát a 
szakszervezet rendelkezésére. Akik 
az üdülés eme formáját választ-
ják, azok a szabadsághegy) alko-
tóházban, a Budapesti Eötvös Lo-
ránd Tudományegyetem, az Egri 
Ho Si Minh Tanárképző Főisko-
la, a Miskolei Nehézipari Műsza-
ki Egyetem, a Soproni Erdészeti 
és Faipari Egyetem, a Debreceni 
Agrártudományi Egyetem, a Deb-
receni Kossuth Lajos Tudomány-
egyetem, a Pécsi Tanárképző Fő-
iskola, a Pécsi jogtudományi 
Egyetem kollégiumaiban nyerhet-
nek elhelyezést, Térítési díj a ko-
rábbi szokásnak megfelelően, sze-
mélyenként napi 3 forint, plusz 
2 forint üdülőhelyi díj. 

A bölcsészettudományi karok 
dékánjai és pirttitkárai május 31, 
és június 2. között a JATE Böl-
csészettudományi Karán értekez. 
letet tartottak, amelyen résztvet-
tek az Eötvös Loránd Tudomány-
egyetem képviseletében dr. Szé-
kely Qyörgy dékán és dr. Gyenis 
Vilmos párttitkár, a Kossuth La-
jos Tudományegyetem képvise-
letében dr. Iglói Endre dékán és 
dr. Fehér András párttitkár, a 
Művelődésügyi Minisztérium Tu-
dományegyetemi Főosztályának 
képviseletében dr. Nagy László 
osztály vezetőhelyettes, dr. Giru» 
Károly főelőadó, dr. Domokos 
Péter főelőadó és Kéri József né, 
a vendéglátók képviseletében pe-
dig dr. Hajdú Péter dékán, dr. 
Veczkó. József párttitkár, dr, 
Csukás István dékánhelyettes, 
Gruber László szakszervezeti tit-
kár és dr. Halász Előd egyetemi 
tanár. Az értekezlet három napi-
rendi pontot tárgyalt: I. A nyelv-
oktatás célja és helye az idegen 
nyelvszakos tanárjelöltek képzé-
sében. II. A hallgatók s z a k m a i -
gyakorlati felkészítése tudomány-
területük önálló gyakorlósára. III. 
A szakmódszertan oktatásénak 
helye a tanárképzésben. A napi-
rendi pontokhoz az egyes karok 
készítettek vitaindító referátumo-
kat, amelyeket a témához tar-
tozó, egy-egy fontos részletkér-
dést tárgyaló tanulmányok egé-
szítettek ki. 

A nyelvoktatásról 

Május 31-én a nyelvoktatás 
céljáról és az idegen nyelvsza-
kos tanárjelöltek képzésében el-
foglalt helyéről tárgyaltak. La-
punkban az oktatás korszerűsí-
tése kapcsán a közelmúltban 
foglalkoztunk az idegen nyelv-
szakos tanárjelöltek képzésének 
problémáival (XI. évf. 7. szám 3. 
o.) így e napirendi ponttal kap-
csolatosan e helyen csak a ta-
nácskozás résztvevőinek a felada-
tok megoldását előbbrevivő új 
javaslatait említjük, Az értekez-
leten egyetértettek azzal, hogy 
az Idegen nyelvi szakokon a kép-
zés középpontjába a nyelvtaná-
ri képzést kell állítani és a tan-
terveket, programokat, vizsgakö-
vetelményeket ennek megfelelő-
en keil átdolgozni. Az I. éven le-
hetőleg magyar anyanyelvű ta-
nár ~ otftassa a nyelvgyakorlato-
kat, a 11-III. éven kétnyelvű és 
csak a IV-ben tartsa a gyakorlati 
nyelvórákat és stílusgyakorlato-
kat anyanyelvi lektor. A nyelv-
szakokon az első szigorlatig vég-
re kell hajtani a szükséges sze-
lekciót (elégtelen írásbeli dolgo-
zat esetén a hallgatót, ajánlatos 
évismétlésre utasítani). A kép-
zést — a tárgyak történeti sor-
rendjével szemben — helyesebb 
a mai nyelvvel és irodalommal 
kezdeni, s az irodalomtörténet 
oktatásának túlzott középpontba 
állítása helyett művelődéstörté-
neti koncepciót kell kidolgozni. 

Június l-én A hallgatók szak-
mai—gyakorlati felkészítése tu-
dományterületük önálló gyakor-
lására című anyagot vitatták meg 
a jelenlevők, részletezve e téma-
körnek a saját Intézményükre jel-
lemző tapasztalatait és feladata-
ikat. Igen alaposan elemezték a 
részképzés problémáit. Megálla-
pították, hogy a részképzés cél-
ja a hallgatók szakmai képzésé-
nek kiegészítése nyelvi és ország-
ismereti képzésének magasabb 
szintre emelése, előkészítése a 
komplex államvizsgára. Egyetér-
tettek abban, hogy tovább kell 
Javítani a részképzésre utazók 
felkészítését, hogy a hallgatók a 
fogadó ország légkörébe mielőbb 

és minél jobban be tudjanak il-
leszkedni. Jó lenne munkakap-
csolatokat létesíteni a fogadó in» 
tézményekkel s lehetővé tenni, 
hogy azok oktatói bizonyos ideig 
tanulmányozzák nálunk az első 
négy óv képzési rendszerét. Ve-
lük közösen meg kellene vizsgál-
ni, hogy milyen anyagrészekből 
lehet kötelező jelleggel munkát 
végeztetni (bizonyos témákból 
előadásokat hallgatni, szeminári-
umi foglalkozásokon rendszeresen 
résztvenni és kollokválni) w ot-
tani tematikához kötődve hallga-
tóinkkal. A részképzés Idején a 
nyelv és stílusgyakorlatokat kel-
lene előtérbe hozni. Az NDK-
ban folyó részképzés keretében 
például el kellene hagyni a filo-
zófia oktatását, s jobb lenne, ha 
a mai német kultúra című tár* 
gyat a hallgatóknak itthon oktat-
nánk. Javasolták, hogy annak el-
ismerése mellett, hogy a rész-
képzés alapvetően szakmai kép-
zés, a program összeállításánál 
és a végrehajtás során arra is 
törekedni kell, hogy a hallgatók 
a fogadó ország életét minél mé-
lyebben ós sokoldalúbban meg-
ismerhessék, gazdag élmények-
hez jussanak, 

A nem nyelvszakos hallgatók 
idegen • nyelvi felkészítéséről, js 
sok szó esett az értekezleten. A 
résztvevők egyetértettek abban, 
hogy az idegennyelvi képzés rend-
szerét felül kell vizsgálni. Vál-
toztatni kell azori az állapoton, 
hogy a hallgatók többsége nem 
érzi szükségességét a nyelvtanu-
lásnak. Javasolták egy világnyelv 
(esetenként szomszéd népek nyel-
ve) tanulásának kötelezővé téte-
lét és legkésőbb az ötödik félév 
végéig középfokú nyelvvizsgát 
megközelítő szintig annak Elsajá-
títását. Ennek megvalósításához a 
nyelvoktatás személyi feltételei-
nek jobb biztosítását és korsze-
rűbb eszközök rendelkezésre bo-
csátását kérik az illetékesektől. 

A speciális képzésről 
A bölcsész karok és a miniszté-

rium képviselői kicserélték a spe-
ciális kollégiumokkal és az egye-
tem kollégiumaiban felvehető 
szakkollégiumi foglalkozásokkal és 
a tudományos diákkörökkel kap-
csolatos tapasztalataikat U:. El-
mondták, hogy a szakkollégiumi 
mozgalom az eddigieknél nagyobb 
figyelmet és támogatást igényel 
(javítani kell például a kollégi-
umok nyelvkönyvekkel, nyelvi 
lemezekkel, magnetofonszalagok-
kal való ellátottságát) pontosíta-
ni kell a szakkollégiumi szabály-
zatot. A tudományos diákköri 
munka minőségét tovább kell 
javítani s ennek egyik lényeges 
feltótele, hogy a tanszékvezetők 
sokkal jobban ós hatékonyabban 
segítsék a TDK-kat, azok szerve-
zésében és mobilizálásában 
együttműködve a KlSZ-szervezet-
tel. 

Annak érdekében, hogy az egye-
temről kikerülő tanárok a jelen-
leginél jobb pedagógiai képzett-
séggel rendelkezzenek majd, az 
értekezleten tárgyaltak az egye-
temi oktatók pedagógiai, nevelő 
tevékenységéről, a neveléstudo» 
mányi felkészítésről, illetve a 
gyakorló iskolák és a tanszékek 
kapcsolatáról, valamint a szak-
módszertani képzésről. Egyetér-
tettek a résztvevők abban, hogy 
az egyetemek pedagógusképző 
légkörét és az egyetemi oktatók 
pedagógiai nevelőtevókenysógó-
nek megbecsülését erősíteni kell. 
Nem szabad tovább fenntartani 
azt a visszás állapotot, hogy a 
szaktárgyakat oktató tanszékek 
és a gyakorló iskolák között mi-

nimális vagy egyáltalán nem lé-
tező a kapcsolat. A gyakorló isi«* 
lak az egyetemi tanérkópzó» 
„tanműhelyei", a közös képzési 
feladat szoros együttműködést 
kíván! A szaktanári felkészítést 
az egész képzési idő alatt folytat* 
ni kell és ez alapvetően a szak-
tanszékek feladata. 

A szakmódszertanról 
A szaktárgyak oktatását nem 

szabad elszakítani a szakdidaktika 
oktatásától, amely nem kizáróla-
gosan csak a módszertant okta-
tók feladata. A résztvevők arra 
az álláspontra helyezkedtek, hogy 
a szűkebb értelemben vett szak-
módszertan oktatására jelenleg 
nem időszerű egységes szervezeti 
megoldást javasolni, de ajánl-
ják a szakmódszertani-szakfel-
ügyeleti csoportok szervezését. A 
szakmódszertan oktatását tanszé-
kekhez beosztott, illetve gyakorié 
iskolai tanár egyaránt elláthatja, 
de fontos, hogy ezek a tanárok a 
gyakorló Iskolában is oktassanak. 
A közeljövőben megvizsgálják 
majd, hogy kl és mely szerv le-
gyen a tanárképzés ezen bejül a 
szakmódszertani felkészítés gon-
dozója, különös tekintettel a szak' 
tanszékek és a gyakorló iskolák 
kapcsolatára. A jelenlevők véle-
ménye egyezett abban, hogy az 
V. évben ls fenn kell tartani a 
szoroB kapcsolatot a szaktanszé-
kek és a hallgatók között. A jobb 
tanárképzés érdekében az isko-
lában tapasztaltakat tudatosabb 
módon kell feldolgoztatni a hall-
gatókkal (például a gyakorló ta-
nító órákat követő megbeszélések 
ne legyenek formálisak.) A gya-
korló iskolákban nem arra kell 
törekedni, hogy a jelöltek a szak-
tárgy oktatása, a tanóra megtar-
tása terén valamiféle alaprutin-
ra tegyenek szert, hanem tovább 
kell erősíteni bennük a neveiéi 
hivatástudatot, s az Iskolai mun, 
kát a maga teljességében, komp-
lex voltában kell velük megis-
mertetni- A hospitálások és a ne-
velési gyakorlatok kapcsolódja-
nak szorosabban a neveléseimé» 
letl tudományokhoz, de ugyanak-
kor olyan gyakorlati feladatok 
elvégzésének követelményeivel is 
ismertessék meg a leendő tanáro-
kat, mint amilyet például az osz-
tályfőnöki munka, a szülői órte-

' kezletek vezetése, a családlátoga-
tás, az ifjúsági szervezet vezetése, 
a napközi otthoni tevékenység, a 
középiskolai kollégiumok támas«» 
tanak. 

A tanácskozás harmadik nap-
ján a résztvevők összegezték a 
megvitatott témakörökkel kap-
csolatos tapasztalatokat, tanul-
ságokat és feladatokat. Állásfog-
lalásokat és javaslatokat hoztak, 
amelyeket eljuttatnak a művelő-
désügyi minisztérium illetékese-
ihez. Valamennyien hasznosnal» 
ítélték az értekezlet megtartását 
amely közvetlen formában alkal-
mat adott egymás problémáinak 
és eredményének megismerésére, 
alkotó vltalégkörben tapasztalat-
cserére, a problémák megoldásá-
nak lehető, reális útját kereső kö-
zös álláspontok kialakítására, il-
letve ajánlások kidolgozására. A 
legközelebbi tanácskozás megren-
dezésére az ELTE Bölcsészettu-
dományi Karának dókánját kér-
ték fel és az értekezlet napirend-
jéül a következő témákat java* 
solták: 

1. A tanárképzés korszerűsíté-
sével kapcsolatos teendők a kor-
mányhatározat alapján. 2. A böl-
csészettudományi karok ú j tan-
tervi irányelvei. 3. A nem nappa-
li tagozatos képzés korszerűsíté-
se. gz. M. 

Nyári estén a Tiszán (Tóth István fotója) 

Diplomaosztások 
Doktorrá avatás 

A József Attila Tudománveav0r 

tem Tanácsa június 18-án az 
egyetemek központi épületének 
aulájában nyilvános, ünnepélyes 
doktorrá avató ülést tart. 

A JATE Bölcsészettudományi 
Kara június 38-án 13 órakor, az 
auditórium maximumban diplo-
makiosztó ünnepséget rendez, míg 
a Természettudományi Karon jú-
nius a a - á n , délelőtt U órakor a 

S z a b a d s á g F i l m s z í n h á z b a n k e r ü l 
sor hasonló ünnepségre, 

A Szegedi Tanárképző Főiskola 
június a a - á n , délelőtt 11 órakor 
a Szabadság Filmszínházban tart-
ja diplomakiosztó ünnepségét. 

4 Szegedi Orvostudományi 
Egyetem Tanácsa szeptember fi-
án a Szabadság Filmszínházban 
nyilvános, ünnepélyes doktorrá 
avató ülést tart. 
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